

# 漯河市安全生产委员会办公室文件

漯安办〔2024〕2号

## 漯河市安全生产委员会办公室 漯河市消防安全委员会办公室 关于全市1月份“应急演练日”活动开展情况的 通 报

各县区人民政府，经济技术开发区、市城乡一体化示范区、西城区管委会，市安全生产委员会、市消防安全委员会各成员单位，各企事业单位：

为进一步提升社会单位、从业人员安全防范意识和应急避险能力，市消安办、市安委办制定下发了《关于切实加强社会单位灭火和应急疏散演练的通知》，决定在全市组织开展社会单位灭火和应急疏散演练2024行动，并把每月第一周的周五定为“应急演练日”。1月12日，为全市首个“应急演练日”活动，结

合春节前消费特点，全市重点围绕大型商业综合体、人员密集场所开展灭火和应急疏散演练，现将有关情况通报如下。

## 一、活动开展情况

**（一）领导重视，精心准备。**市委市政府主要领导高度重视应急演练工作，市长黄飏在市委市政府重点工作第116次周交办会议上强调，要高质量组织好本月“应急演练日”活动，以演促战，全面提升应急处置能力；市委常委、常务副市长乔彦强亲自对《关于切实加强社会单位灭火和应急疏散演练的通知》文件进行审定，并对开展好1月份“应急演练日”活动进行专题交办。市安委办、市消安办强化协同联动，精心制定1月份“应急演练日”活动预案，提前发布活动预告，建立演练指导员制度，加强督导指导，全力做好“应急演练日”活动各项准备工作。市卫健委专门组织召开全市医疗卫生机构灭火和应急疏散演练培训会，对卫健系统做好灭火和应急疏散演练工作进行安排部署；市教育局主动邀请专业人员到学校指导应急疏散演练工作，不断提高演练专业化水平。

**（二）全面启动，观摩示范。**1月12日上午，副市长王继周出席全市社会单位灭火和应急疏散演练2024行动启动仪式，对辽河路丹尼斯消防应急演练进行现场观摩。市委常委、常务副市长乔彦强对市骨科医院消防应急演练进行观摩，并召开座谈会，对演练工作进行点评，明确整改提升要求。各县区（功能区）也分别同步举行集中启动仪式和消防应急演练观摩活动。其中，

舞阳县县长朱暑光出席全县社会单位灭火和应急疏散演练 2024 行动启动仪式，在万德隆商贸有限公司、迎客来万家购物广场同步开展灭火和应急疏散演练活动；**临颍县**在东方国际亿洲城大型商场举行“应急演练日”活动启动仪式暨社会单位灭火和应急疏散演练 2024 行动第一次演练活动；**郾城区、经开区**分别在莲花医疗器械公司、区实验中学举行社会单位灭火和应急疏散演练 2024 行动启动仪式，并开展演练观摩活动；**源汇区、召陵区、示范区、西城区**分别在中华市场、金佰汇生活广场、凡圣由心实业有限公司、奥特莱斯购物广场举办消防应急演练活动。同时，**市消防救援支队**组织市级消防安全重点单位负责人集中观摩辽河路丹尼斯消防应急演练；**市卫健委**组织全市各医疗卫生机构安全管理人员集中观摩市骨科医院消防应急演练。

**（三）分批分类，广泛开展。**“应急演练日”当天，其他社会单位也分批同步开展消防应急演练。据统计，1 月份“应急演练日”，全市共组织各类消防应急演练 156 场次，参与演练人员 2.3 万余人。其中，**源汇区**分别在维多利亚 KTV、鲁明石化问十加油站开展娱乐场所、加油站车辆着火现场应急处置演练；**西城区**联合市博物馆开展文博单位灭火疏散演练；**市教育局**按照演练计划组织漯河高中、漯河实验高中、漯河二高开展校园应急疏散演练；**市卫健委**广泛动员市疾控中心、市中心血站、市中心医院、市二院、市医专三附院、市七院开展消防应急演练；**市民政局**分区域组织 4 家养老机构开展消防应急演练。

**（四）加强督导，确保实效。**市安委办联合市消安办提前下发《关于开展1月份“应急演练日”活动督导的通知》，成立8个督导检查组，采取查阅相关资料、实地观摩、暗查暗访等方式，深入演练活动现场，对各县区（功能区）、市直有关单位“应急演练日”活动安排部署、组织开展、宣传发动情况进行督导检查。对督导发现的问题，列出问题清单，建立问题台账，督促相关单位及时整改。

## 二、存在问题不足

**一是实战化程度还不够强。**一些社会单位开展消防应急演练注重于按照演练方案“演”，在实战化“练”上下功夫不够。**二是应急疏散通道标志标识不够明确。**参与演练人员疏散时，不能按照合理的逃生路线及时撤离现场。**三是预案制定不够完善。**未严格按照《社会单位灭火和应急疏散预案编制及实施导则》制定灭火和应急疏散预案内容，预案要素不全，未将火灾中最不利情形考虑在内。**四是总结评估不够及时。**部分社会单位一“演”了之，演练结束后没有及时开展总结评估，针对演练中存在的突出问题和薄弱环节，未有针对性的提出改进措施。

## 三、下步工作建议

**（一）提高思想认识。**各县区（功能区）各有关部门有关单位要高度重视，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，充分认清开展“应急演练日”活动的重要意义，着力构建发现问题、提升能力、检验预案、宣传警示的全过程闭环体系，进一步提升社

会单位火灾防控能力和从业人员消防安全素质。

**(二) 明确方法步骤。**各县区（功能区）各有关部门有关单位要坚持“学习培训、制订方案、实战演练、总结评估、整改提升”演练五步工作法，结合演练场景设置，加强对参演人员的学习培训，详细制定演练工作方案，实战化、实效化开展灭火和应急疏散演练，通过演练查找薄弱环节，持续完善应急预案。

**(三) 提升演练质量。**各县区（功能区）各有关部门有关单位要按照《关于切实加强社会单位灭火和应急疏散演练的通知》要求，结合年度演练计划，于每月第一周周五常态化开展“应急演练日”活动。要按照实战化标准，提高演练频次，提升演练效果，通过演练发现问题、解决问题、指导实践。要突出全场景全员全时段，全面化开展灭火和应急疏散演练，不断提升社会单位、从业人员安全防范意识和应急避险能力，切实做到“人人讲安全、个个会应急”。

漯河市安全生产委员会办公室



漯河市消防安全委员会办公室



2024年1月15日



---

漯河市安全生产委员会办公室

2024年1月15日印发